

# “好客山东·齐鲁1号”正式投运

列车由中车青岛四方股份公司升级改造 3条旅游线路途经山东11个市覆盖沿线200多个景区



“好客山东·齐鲁1号”投入运营。企业供图



列车内景。企业供图

**早报4月10日讯** 4月10日上午，随着满载旅客的K8281次列车从济南站首发驶出，“好客山东·齐鲁1号”旅游列车正式投入运营。据了解，由中车青岛四方股份公司升级改造的“好客山东·齐鲁1号”是全国首个省级政府主导铁旅融合、路企联动、乘游共享的串联性专线旅游列车，是进一步落实扩大服务消费和促进文化旅游业发展部署要求，积极拓展大众旅游业态的新尝试。

## 动车化设计 乘坐更舒适

“好客山东·齐鲁1号”旅游列车采用高标准打造，拥有多项设计亮点。据中车青岛四方股份公司高级主任设计师郭小峰介绍，为满足铁路特色旅游服务需求，“好客山东·齐鲁1号”在既有25G普速客车基础上进行了适老化、舒适化

改造，融入山东文化特色，升级休闲娱乐观光服务功能，是集“吃住行游购娱”于一体的山东特色旅游列车。“共15节编组，包括2节多功能车、2节餐车、3节硬座车、5节硬卧车、2节软卧车、1节发电车。”郭小峰告诉记者。

列车采用了大量动车组设计元素，对旅客服务设施进行升级。新设动车组样式的LED照明灯，光线更加柔和不刺眼；列车外挂式窗帘升级为内隐藏式回弹窗帘，并增加减震垫，更加美观舒适；列车换装动车组风格的盥洗室，卧铺包间拉门、餐厅吧台、餐桌椅等设施全新升级，车内顶板、墙板、间壁、茶桌、铺位等采用动车组内饰工艺，提升了旅客界面的档次，为旅客带来更加美好舒适的乘车体验。

为方便银发群体出行，列车专门进行了适老化设计，降低老年人在通行操作方面的障碍。车厢走廊、端部等区域设置统一直径的扶手，方便老年人抓

扶。卧铺包厢对爬梯进行了防滑处理，保障上下床安全。卧铺、硬座及走廊、端部连接处等区域铺设防滑地毯，减少磕碰摔伤风险。卫生间部分蹲便器升级为坐便器，并配置扶手，方便行动不便的老年群体使用。

## 列车上就能品尝“齐鲁盛宴”

列车可提供集“吃住行游购娱”为一体的“一站式”服务。按照新中式风格，全新打造了2节多功能车厢，设置吧台、茶室、棋牌室、休闲区、儿童游乐区、情侣卡座、观景区等多种功能区，满足亲子游、情侣游、银发游等多样化旅游需求。同时，设有怀旧餐车和美食餐车各1节，为旅客提供更舒适的就餐环境，齐鲁各地美食荟萃，在列车上就能体验“舌尖上的齐鲁盛宴”。

列车设计还充分融入山东元素，化身车轮上的“齐鲁文化客厅”。列车外观

内饰专门定制“好客山东·齐鲁1号”主题装饰，融入岱宗、黄河等齐鲁自然元素，以“岱青海蓝”的蓝紫色和“时代华彩”的玫红色作为主题色，七色渐变飘带图案象征黄河奔涌的波浪，彰显山东特色。车厢采用“一车一城”主题布局，展示山东各地市的历史、文化、风光等地域特色，呈现“行走的齐鲁文化”。

据悉，“好客山东·齐鲁1号”旅游列车，由3条旅游线路（济南至枣庄西K8281次、枣庄西至威海K8282/3次和威海至济南K8286/7次）组成，途经山东11个市22个站点，覆盖沿线200多个景区，采取“车票+景区+酒店”联动优惠，让游客更好体验“好客山东 好品山东”的热情和魅力。

作为打造文旅消费新场景新业态，促进消费和文化旅游产业发展的有力举措，“好客山东·齐鲁1号”的开行，将更好满足旅客多层次多样化需求，进一步促进服务消费高质量发展。

（青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超）

# 冲刺高考 哪吒、敖丙送惊喜

六十八中举行美食节 为学子送上祝福

**早报4月10日讯** 4月10日，青岛六十八中举办2025年“借哪吒逆天之‘食’，赴金榜题名之约”高考助力主题美食节，以美食为学生减压，助力高三学生冲刺高考。

“快啊！赶紧冲！我们要鲜拔头筹！”“这也太香了吧！这个、这个……我都要！”10日下午4点，青岛六十八中的食堂里热闹非凡，本届校园美食节在今年火爆的动漫形象“哪吒、敖丙”的加持下，给学生们带来了巨大的惊喜。烤肉串、烤鱿鱼、烤冷面、蛋糕，还有敖丙、哪吒形象的奶茶饮料等近50种特色小吃摆满食堂二楼的展台。学生们在展台前

挑选着自己喜爱的美食，“不出校园就能品尝各式美食”“就像在逛美食街”“希望这样的活动能多来些”……学生们纷纷为美食节打call。

刚刚过去的电影春节档，哪吒、敖丙爆火，记者发现，学校与时俱进，将其引进美食节。在哪吒能量补给站——高考助力美食专区，有“火尖枪”刺破难题串区，摆放着特色烤串，象征哪吒的“火尖枪”助力考生多解难题。还有“风火轮”直冲双一流区，寓意“飞速进步”。这里的烤冷面、烤面筋、烤虾等香气四溢，让人直流口水。

吃完喝完还没玩完，在“乾坤圈”挑

战赛区域，幸运大转盘为学子们准备了各种文创产品。“既好吃又好玩，没想到学校今年能用哪吒主题来为我们送祝福！是个很好的寓意！”几位高三学子表示，还有不到两个月就要高考了，此时学校举办美食节，送上心意满满的祝福，大家内心很感动。对于即将到来的高考，大家信心满满！

（青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾）



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 钟尚蕾 刘宇航

## 创新特色课程 为学生成长赋能

**早报4月10日讯** 春季学期，一系列创新的特色课程、研学活动让中小学生的课后活动有“量”又有“质”。

近日，青岛福州路小学的“财商启智”特色课程如约开启，学生们通过“多彩的货币王国”“人民币的历史与发展”等板块学习，系统了解货币的起源、功能及演变历程，并依托校内“财经素养文化长廊”开展沉浸式研学，梳理货币发展的历史脉络，为实践活动奠定理论基础。

日前，在青岛育新小学，第二届“育新·春天里”活动为师生带来趣味与意义兼具的春日盛宴，引领学生们亲近自然、热爱生活，全方位提升综合素质。活动设置四大特色板块，“春诗雅诵”中孩子们吟诵春日诗词，感受诗意；“寻春绘景”里以手工和绘画展现创造力；“校园漫步”时孩子们捕捉春景，增进对校园的热爱；“春满校园”环节，跳绳、游戏让孩子释放活力收获友谊。

近日，青岛启元学校迎来中国教育科学院专家组调研，以创新教师专业发展机制、提升师生综合素养为主题，为学校教师队伍的高质量创新发展注入新的活力。中国教育科学院副院长于发友深入课后服务课堂，观摩木工课程、科学实验室、音乐剧、管乐、合唱、陶笛、建筑等社团活动，了解了学校五育并举的贯通培养模式和学生多元发展的过程。

（青岛早报/观海新闻记者 杨健）

# 珠宝技能大赛“秀绝活”

山东省职业技能大赛珠宝加工比赛在青开赛

**早报4月10日讯** 4月8日至9日，第二届山东省职业技能大赛珠宝加工项目比赛在青岛幼儿师范高等专科学校顺利开赛。本次大赛由山东省人民政府主办，山东省人力资源和社会保障厅、山东省教育厅等承办，青岛市人力资源和社会保障局、青岛幼儿师范高等专科学校协办。来自济南、泰安、济宁、潍坊、烟台、淄博、临沂、青岛等市的选手参加本次大赛。参赛选手奋勇拼搏、精湛操作，展现出扎实的专业技能水平，前三名选手将入围省级集训队。

涵盖锯切、镂空、焊接、表面处理等6个模块的实操任务。青岛幼儿师范高等专科学校作为协办单位，依托世界技能大赛标准实训室建设优势，组建专项工作组，高标准完成场地布置、设备调试及赛事服务工作，制订了详细的赛务手册，对赛场布局、日程安排等方面进行了周密安排。同时，学校还加强了与各参赛队

的沟通协调，提供了优质的服务和保障，赢得了参赛选手和裁判员的一致好评。

此次大赛搭建了技能人才展示精湛技能、相互切磋技艺的平台，展示了山东技术技能人才队伍建设成果，对带动广大劳动者崇尚技能、学习技能、掌握技能，全面推进珠宝首饰产业振兴具有重要意义。

（青岛早报/观海新闻记者 王彤）